就讀碩士班研究所整整四年,常被人笑是當博士還是大學在念,雖然的確有 點慚愧,但我覺得並沒有白過。這四年裡真的是受過很多人的照顧與鼓勵,有來 自師長,也有來自於同儕,族繁不及備載;所以萬一姓名沒寫到,真的不是我忘 記你們的好,實在是篇幅有限,但我絕對都銘記於心。我深深覺得自己是個幸運 的人,能在研究所的求學生涯裡,遇見這些貴人;也許對某些人而言,他們所做 的不是多大、多實質的幫助,但我仍深深感激。

研二時加入代表本校的代表隊,去參加「理律盃校際法律系所學生模擬法庭辯論賽」,從比賽中得到很多經驗,不只是法律,包括看事物的角度、思考的廣度與敏捷度,在這賽程中都對自己有相當大的衝擊與助益,我非常推薦也支持這個比賽,它真的是能給人相當的成長,任何人有機會都該去試試看,這絕對是提升自己的絕佳機會。我一向不覺得自己有能耐去參與一件跨校性的比賽,更別說是須要靠機智與口才的辯論比賽…當時真的是靠隊友不離不棄,一步步的引領與刺激,智麒學長的反應與口才、健宇的不懼挑戰與穩健、晉瑋的樂觀與勇進、孟秀學姊的積極與專業,對我都有很多啟發,尤其感謝智麒學長常要我刺激自己的思考,想想自己的未來與樂趣,開發自己,還有孟秀學姊在我上場前的鼓勵簡訊以及整個賽程中的循循善誘,能遇見這群隊友,不只是讓我得以與他們一起分享奪冠的榮耀,同時對於之後的課程、論文撰寫、甚至人生思考,真的都助益極深。更感謝當時法學院姚思遠主任,百忙中常抽空關懷學生狀況與給予意見、許惠峰教授、張有捷教授在「比賽書狀」書寫上的要求培訓,以及林恒志教授、王震宇教授、張有捷教授在「比賽書狀」書寫上的要求培訓,以及林恒志教授、王震宇教授在「言詞辯論」上的訓練,以及這中間的鼓勵和支持,裨益良多。此外,這幾年在系辦工讀,也受助教們和秘書照顧頗多,在這裡也要向他們說聲感激。

研三時,參與林恒志老師對於金融控股公司法的研究計畫,老師待人親切和 煦,當時的我,文筆比這篇論文還糟,老師卻總在百忙之中仍抽空,不厭其煩的 指導、更正我的一些劣習,還給予我許多撰寫論文時的方向與蒐集資料的建議, 對於我後續論文題目的產生、大綱的編寫甚至本文的推展,真的使才疏學淺的我, 得以拓展不論是自身對於實務或是學說的視野,同時培養在文章撰寫上要求的中 肯性、通盤且須詳實;雖然自己做到的真的極少,但是老師的諄諄教誨使我銘感 五內;也很感激校內發表會時,台下許多老師針對我論文中的體系與架構的指教; 口試時,王震宇老師更給予我許多未來這篇論文可能的發展空間與思考方向,許 惠峰老師也從問題中刺激我從不同角度觀察問題,堅定立場;甚至結束後,兩位 老師還同林恒志老師抽空,與我暢談近況與未來展望,不斷鼓勵我不能放棄考試, 要勇敢且堅持住,不只是論文,對於我的心志也有難以言喻的激勵與感動,能在 文化法研所就讀且受到三位老師的照顧與鼓勵,真的是很幸運也很榮幸的事。

最後我要感謝我的父母,在我就讀研究所期間從未給我壓力,完全信任我對於自己生涯的規劃與安排,也讓我能充分自由的從事論文寫作,考試也都是要我盡力去做就好,我對於我不夠盡力鞭策自己向我的父母道歉,畢業前雖已考取法院書記官之公職工作,但我甚知離父母、師長之期許仍遠,也明白自己不積極的態度對這些關懷自己的人不夠負責。謝謝爸、媽,謝謝你們這些日子來的包容、鼓勵、支持,以及生活中所作的一切,我一定會努力向上,回報你們的恩惠。還有我兩位姐姐以及姊夫們,也謝謝你們對我的關懷和照顧。

還有要特別感謝韋錡,謝謝妳在我總是寫到要爆炸時,還是一直在旁給我鼓勵與安撫,對於我時常的抱怨自己,以及消極、不夠樂觀開朗的個性,一直包容、承受,謝謝妳一路以來的體貼與支持。